

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

(отдѣлъ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

съ доставкой въ Н.-Новгородъ и пересыпкой въ другіе города; за полное изданіе (офиціальная и неофиціальная части) на годъ 6 руб., на полгода 4 руб., за одну офиціальную или неофиціальную часть на годъ по 4 р., на полгода по 2 р. 50 к.

Подписька принимается: въ типографіи губернскаго правленія, у г. нижегородскаго полиціймайстера и у гг. уездныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявленій взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки пептита, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ роаничной продажѣ за неофиціальную часть 10 к., а вмѣстѣ съ офиціальной частью 20 к.

Телефонъ редакціи и типографіи № 330.

## РУССКИЙ для вѣщней торговли БАНКЪ.

Основной сполна внесенный капиталъ

20.000.000 руб.

### НИЖЕГОРОДСКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ

(Нижній Базаръ, домъ насл. Шугуровыхъ)

по срочнымъ вкладамъ на годъ

платить 5 процентовъ годовыхъ.

Покупка и продажа Государственной ренты и другихъ процентныхъ бумагъ производится по цѣнамъ С.-Петербургской биржи—безъ взиманія куртажа или комиссіи.

## КВАРТИРУ

комнаты 4—5 ищетъ семья (двое).  
Покой и возможная чистота — первыя условия, безъ которыхъ квартира для нанимателя не имѣеть никакой цѣны. Деньги за квартиру могутъ быть уплачиваются за годъ впередъ.

Адресъ спросить въ редакціи „Нижегородской Вѣдомости“.

### Содержаніе № 35.

Къ предстоящему пребыванію Ихъ Императорскихъ Величествъ во Франціи.

Къ путешествію Государа Императора Николая II.

Покушеніе на жизнь президента Сѣверо-Американскихъ штатовъ Макъ-Кинлея.

Вѣсти изъ столицъ.

Хроника.

Къ реформѣ средней школы.

Маленькая хроника.

Село Хирино, арзамасскаго уѣзда, (продолженіе)

Н-кова.

Корреспонденція: Арзамасъ, Балахнинскій уѣздъ,

с. Ревезень, княгининскаго уѣзда.

Сельско-хозяйственный отдѣлъ: Приготовленіе

квашенаго или солесованнаго корма.

Вѣсти изъ Волжско-Камскаго края.

По Россіи.

Катастрофа на с.-петербург.-варшавской желѣзной дорогѣ.

Разныя извѣстія.

Пасторъ Гиллотъ у президента Крюгера.

За границей.

Торгово-промышленный свѣдѣнія.

Объявленія.

Фельетоны: Изъ молодыхъ да ранній, (изъ нижегородского прошлаго). К. Ф. Безъ призванія, (разск.).

Письма изъ Чернорѣчья. Письмо 10-е.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя въ редакцію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Статьи, присылаемыя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Всѣ же прочія—оплачиваются соответствующими гонораромъ.

Статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію.

Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (промеж праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Нижегородской Вѣдомости“, въ кремль, въ зданіи губернскай типографіи.

## Къ предстоящему пребыванію Ихъ Императорскихъ Величествъ во Франціи.

Министромъ иностранныхъ дѣлъ Делькасѣ отправленъ специальный курьеръ въ Копенгагенъ съ порученіемъ представить на одобрение Государю Императору выработанную французскимъ правительствомъ программу празднествъ въ честь ожидаемыхъ Высокихъ Гостей.

Встрѣча Государя Императора, по словамъ парижскихъ газетъ, во французскихъ водахъ произойдетъ слѣдующимъ образомъ: военные суда «Дююи де-Ломъ» и «Дурондаль» въ качествѣ разведчиковъ будутъ посланы въ море адмираломъ Мэнаромъ. Какъ только на горизонтѣ покажется русская эскадра, сопровождающая Государя Императора, эти суда на всѣхъ парахъ возвращаются назадъ и уведомляютъ обѣ атомъ адмирала. Весь французскій сѣверный флотъ тогда тотчасъ строится по дивизіямъ и, имѣя во главѣ адмиральскія суда «Массена», «Карль Мартель», «Брю» и «Бовин», выходитъ на встрѣчу Государю Императору. «Массена» первая салютуетъ Императорскому штандарту 21 выстреломъ. А въ тотъ моментъ, когда Императорская яхта пройдетъ мимо адмиральского корабля, экипажъ его, посланный по реямъ, встрѣчаетъ Государя семикратнымъ «ура», почетная стражъ на палубѣ беретъ на караулъ, а музыка играетъ походъ. Когда Императоръ и Императрица будутъ выходить на бортъ «Массены», адмиралъ и его генеральный штабъ будутъ ожидать Ихъ Величествъ въ низу трана, а музыка играетъ русскій гимнъ. Какъ только Государь Императоръ вступить на «Массену» на гротъ-мачтѣ взвивается Императорскій штандартъ. При отѣздѣ Государя Императора и Государыни Императрицы Имѣль будутъ отданы вѣтъ-же почести, и «Массена» произведетъ 21 пушечный салютъ. Президентъ республики съ министрами и членами русскаго посольства выйдетъ навстрѣчу въ 8 ч. утра на контрѣ-миноносѣцѣ «Cassini».

Если-же погода и состояніе моря, въ виду равноденствія, не позволятъ этого сдѣлать, то оба судна обмѣняются привѣтственными сигналами, и не приближаясь другъ къ другу, присутствуютъ на морскомъ смотрѣ, по окончаніи котораго они входятъ въ портъ и останавливаются противъ той части набережной, которая находится у зданія коммерческой палаты.

Всѣ мѣры департамента Уазъ, числомъ 200, собравши на общемъ засѣданіи, по-

становили поднести Государю Императору приветственный адресъ Реймсъ и Компьенъ—города этой провинціи.

## Къ путешествію Государя Императора Николая II.

Замокъ Компьенъ, въ которомъ остановится Русская Императорская Фамилія, расположено въ 75-ти км. с.-в. отъ Парижа. Съ возвышености, на которой онъ находится, представляется роскошный видъ. Съ одной стороны чистенький городокъ (около 13 т. жителей), съ живописно прорѣзывающей его Уазой, съ другой—роскошный паркъ, за которымъ тянется огромный лѣсъ. Компьенъ—мѣсто историческое, и едва ли во французской исторіи найдется такой періодъ, съ которымъ бы не было связано его имя. Основанъ онъ, по преданию, Цезаремъ и долгое время служилъ резиденціей первыхъ французскихъ королямъ. Людовикъ XV велѣлъ перестроить его, и принялъ въ немъ Марію Антуанету, тогодѣ послѣ брака съ дофиномъ. Первая республика и консулатъ превратили замокъ въ школу, гдѣ воспитывались дѣти достойнѣйшихъ гражданъ. Наполеонъ, предоставившиі его въ началѣ въ удѣль Карлу IV, въ обмѣнъ за испанскую корону, рѣшилъ въ отлѣтіи возвратить ему прежній блескъ. Онъ задумалъ привести сюда Марію-Луизу и замокъ долженъ былъ сдѣлаться достойнымъ этого посѣщенія. Словно по мановенію волшебного жезла, запустѣвшіе парки вновь ожили, широкія аллеи наполнились драгоцѣнными статуями и вазами, тѣнистые бесѣдки размѣстились по угламъ и великолѣпные фонтаны начали освѣжать воздухъ мощными струями воды. Франція послала

лучшихъ художниковъ, чтобы превратить мрачныя залы въ музеи, и еще сегодня можете вѣдѣть любоваться цѣнными произведеніями человѣческаго гenia. Гобелены, северскія вазы, огромныя люстры, венеціанская зеркала и золоченая мебель поражаютъ васъ своей красотой. Но Наполеона все это не удовлетворило и, желая сдѣлать своей супругѣ сюрпризъ, онъ повелѣлъ воздвигнуть огромную бесѣду, которая винется отъ замка до самаго лѣса (около 11/2 в.). Нѣть ничего болѣе врѣнного въ жаркий лѣтній день, какъ прогуливаться подъ этимъ зеленымъ балдахиномъ, пестрѣющимъ дивными цветами. И Марія-Луиза, такъ часто вспоминая свою родину, должна была вѣдѣть найти второй Шенбрунъ.

Богато декорированные апартаменты и еще довольно свѣжая обстановка говорятъ, что не такъ далеко то время, когдѣ замокъ перешелъ въ число національныхъ музеевъ. Дѣйствительно, еще вторая имперія вѣдѣла пышныхъ празднества и роскошные балы, устраиваемые Наполеономъ III. Но теперь уже только рѣдко жизнь въ немъ закапаетъ, и бывшіе властелины Франціи мрачно смотрятъ на представителей республики, которые время отъ времени наѣзжаютъ сюда, чтобы отдохнуть послѣ охоты въ сѣйдніихъ лѣсахъ.

Внѣшняя сторона фасада, обращенного въ паркъ, свою несложную архитектурой и своими однообразными (49-ю) окнами нисколько не говоритъ о томъ богатствѣ, которое находится въ этой части замка. Огромныя залы, укашенныя мраморными, золочеными колоннами, не уступаютъ по красотѣ малымъ покоямъ, убраннымъ съ восточною роскошью. Шедевромъ является спальня Императора, гдѣ по сюзерену почивали Наполеонъ I, Луи Филиппъ, Наполеонъ III, Александръ II (1867 г.), Вильгельмъ

I, и которая предназначена для Императора Николая II. Чтобы попасть въ спальню Императрицы, нужно пройти черезъ нѣсколько комнатъ, въ которыхъ жили когда-то Марія Антуанета, Марія-Луиза и Евгenia (супруга Наполеона III).

Въ части замка, обращенной своимъ фасадомъ во дворъ, будетъ обитать президентъ республики и свита какъ его, такъ и Императора. Съ этой стороны виденъ весь Компьенъ съ господствующей надъ нимъ башней храма св. Якова и думой, которая вотъ уже цѣлыхъ шесть вѣковъ является центромъ жизни этого небольшого городка. Передъ думой находится красава статуя Жанны д'Аркъ, имя которой тѣсно связано съ именемъ Компьена.

Слова «Я пойду провѣдать моихъ добрыхъ друзей компьенцевъ» (написанные на подножіи статуи) напоминаютъ вамъ, что вѣдѣло иѣsto одно изъ самыхъ грустныхъ событий французской исторіи. Жаннъ д'Аркъ наскучило малодушіе и бездѣствие короля Карла VII и она рѣшила лично ити на помощь Компьену, осажденному бургундцами и англичанами. Счастливо прорвавшись въ городъ, она сдѣлила компьенцевъ сдѣлать вылазку и, держа въ рукахъ свою оріфламму, храбро двинулась съ ними на враговъ (24-го мая 1430 г.). Но счастье измѣнило ей, и она попала въ руки бургундцамъ, а оттуда, черезъ руки англичанъ, на Руанский костеръ.

## Покушеніе на жизнь президента Сѣверо-Американскихъ штатовъ Макъ-Кинлея.

24 августа телеграфъ принесъ скорбное извѣстіе о покушеніи на жизнь президента Сѣверо-Американскихъ штатовъ Макъ-Кинлея. Покушеніе совершило въ г. Буффало, непо-

той. Пирожниковъ, вооруженный топоромъ, быстро направился къ кельи Маврика и, заглянувъ въ щель двери, увидѣлъ, что онъ спитъ. Пріотворивъ дверь, преступникъ подкрался на „ципочкахъ“ къ спящему старцу и.... разъ, два, три—одинъ за другимъ посыпались на беззащитную голову удары топора.... Маврикъ вскочилъ на кровати и зареветалъ. „Господи, Иисусе, Христе“, удары на него продолжали сыпаться, но уже тупые—обухомъ топора, а изъ разбитой въ кѣсколькихъ мѣстахъ головы ручьями лила кровь; не чувствуя себя въ силахъ спрятаться съ убийцей, Маврикъ соскочилъ съ постели и началъ бѣгать отъ него по кельѣ; Пирожниковъ же, вида, что замыселъ его не удался, выскочилъ изъ кельи въ прихожую и притаился тамъ, не выпуская изъ рукъ топора и, видимо, выжидая времени, когда жертва его обезсила отъ кровотечения не въ силахъ будетъ сопротивляться, во Маврикѣ, воспользовавшись этимъ момен-томъ, быстро захлопнулъ дверь и заперъ ее накладкою, успѣвъ при этомъ хорошо раз-смотрѣть Пирожникова, затѣмъ подошелъ къ окну и началъ кричать своего послушника Антона. Преступникъ, предполагая, что старикъ его не заметилъ, началъ дергать дверь со словами:—„Антошки чѣть, что тебѣ надо, впусти меня... Но Маврикъ продолжалъ кри-чать и звать на помощь. Пирожниковъ сре-блъ и бросился вонъ изъ кельи, обо что-то подѣрѣсь отъ окраинъ топора, положилъ его въ келарню, заставъ, какъ ни въ чемъ не бывало, отправился вѣдѣть за другими на рыбную ловлю. Маврикъ, тѣмъ временемъ, убѣдившись, что въ прихожей уже ни кого вѣтъ вышелъ изъ кельи и по-брѣль къ іеромонаху Платону, которому и повѣдалъ о всемъ случившемся съ нимъ.

Изъ молодыхъ да ранній \*).  
Была дуже глубокая осень. День 4 ноября 1827 года выдался довольно прохладный, и братіи ворсменскаго островоезѣрскаго монастыря, послѣ обѣда, собрались смотрѣть на рыбную ловлю, которую въ этотъ денекъ занимались арендаторы монастырскихъ водъ. Въ то время монастырь только что начиналъ свое существованіе и братіи въ немъ были всего шесть человѣкъ: строитель монастыря Маврикій, іеромонахъ Серафимъ и Платонъ и трое послушниковъ, изъ которыхъ какъ въ старые годы монастырю служили и юноши, и для несэвершёнолѣтнихъ преступниковъ, то въ это время проживали тамъ, присланный недѣли за три до этого дня подъ пятнадцатилѣтнюю запитимю нижегородскій мѣщанскій сынъ Александръ Афанасьевъ. Пирожниковъ, четырнадцатилѣтній мальчикъ, не смотря на столь юный возрастъ, уже успѣвшій совершить двойное преступленіе: кражу и поджогъ. Пирожниковъ съ лѣтства былъ отданъ родителями въ трактиръ грека Ивана Иванова Кирізѣва въ Нижнемъ, гдѣ въ послѣднее время и служилъ подожгъ. Однажды замѣтивъ куда ходилъ Кирізѣвъ, соратъ дневную выручку и выбравъ удобный моментъ, Пирожниковъ укралъ 251 р. 62 к., а чтобы скрыть это преступленіе, ту же совершилъ и второе—поджогъ гостиницу и скрылся. Гостиная въ которой находилась каютка, изъ которой

\* Изложено по дѣлу Нижегородскаго Совѣтскаго Суда № 68 1827 г., хранящемуся въ Нижегородской учен. архивной комиссии. Издание это имѣло въ архивѣ № 002

средственно по окончании концерта во время промежутка между выставкой. Хотя Макъ-Кинлей тщательно охранялись агенты тайной полиции, но именно для подобного покушения онъ былъ совершенно открыт, такъ какъ стоялъ на краю на возвышенномъ месте. Толпа протискивалась въ заду различными входами и давка становилась каждую секунду сильнѣе. Макъ-Кинлей очевидно радовался этому доказательству преданности. Президентъ выставки Мальборнъ стоялъ направо отъ него, его личный секретарь Бортлаонъ по лѣвой руке, когда къ нему подошелъ, — одѣтый въ черную пару, съ рукой, скрытой подъ повязкой или носовымъ платкомъ, — человѣкъ, пробившій себѣ сквозь толпу дорогу къ президенту. Увидѣвъ его въ двухъ футихъ отъ себя, президентъ улыбаясь поклонился и протянулъ ему руку, но тутъ раздался выстрѣлъ изъ револьвера и наступила полная тишина. Президентъ остался на ногахъ, но взглядъ его потерялъ уверенность и стала блуждающими. Потомъ онъ отступилъ на шагъ, лицо его покрылось блѣдностью, онъ повернулся, уѣреннымъ шагомъ подошелъ къ столу, сѣлъ, снялъ шапку и покрылъ лицо руками. Ему тотчасъ отстегнули жилетъ. Онъ тѣмъ временемъ просилъ окружавшихъ его оставаться спокойными и не тревожиться объ немъ. «Но вы ранены», — сказалъ секретарь. Макъ-Кинлей отвѣтилъ: «Нѣтъ, я не думаю, чтобы меня серьезно ранили». Потомъ онъ прибавилъ: «Не преувеличивайте, когда будете рассказывать моей женѣ объ этомъ». Типиана въ задѣ смѣнилась тѣмъ временемъ величайшимъ волненiemъ. Двое изъ лицейскихъ бросились на злоумышленника, опрокинули его и старались отнять у него оружіе. Убийца высвободилъ однако руку и снова попытался выстрѣлить въ президента. Макъ-Кинлей самъ удалилъ пушку, которая ударила его въ грудную клѣтку, скользнула по ней и засѣла въ

кожѣ. Онъ сказалъ при этомъ полицейскому: «Я думаю, что въ тѣль у меня есть еще одна пуля». Послѣ того въ зданіи, где собралась громадная толпа, дѣло дошло до страшныхъ сценъ, криковъ, истошноти. Мужчины боролись, старались притискаться къ убийцу. Женщины, дети кричали и плакали. Паника улеглась мало-помалу.

Злоумышленника зовутъ Леонъ Чолгосъ, онъ изъ немецко-польского происхожденія, родился въ Детройте. По его словамъ, соучастниковъ у него не было. Признаковъ сумасшествія не было. Въ Чикаго арестованы пять, анахистовъ по подозрѣнію въ соучастіи. Одна изъ нихъ имѣла въ верхнюю часть грудной клѣтки, но отринула; вторая проникла въ животъ на пятнадцать дюймовъ ниже лѣваго союза и на  $\frac{1}{2}$  дюйма лѣвѣе средней линіи. Животъ прорѣзанъ выстрѣломъ. Каналъ раны найденъ. Пуля проникла въ желудокъ. Нередкая стѣнка желудка тщательно защита шелкомъ. Затѣмъ исследована задняя стѣнка желудка, найдена такой же и такимъ же образомъ защита. Дальнѣйший ходъ пули не могъ быть обнаруженъ несмотря на тщательное изолированіе. Рана въ животъ закрыта безъ преда. Никакого поврежденія кишечка и другихъ органовъ въ животѣ не удостовѣрено. Нацентъ хоршо перенесъ операцию. Относительный результатъ операции ничего определенного не можетъ сказать. Состояніе больного въ данную минуту позволяетъ надѣяться, что президентъ исправится.

**ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.**

По Высочайшему повелѣнію въ комитетъ министровъ были внесены всеподданѣйшіе отчеты за 1900 г. о состояніи Владимірской и Костромской губерній. Въ отчетахъ

случайно у него, строителя, деньгами, о чёмъ преступникъ раньше сообщалъ одному изъ послушниковъ Николаю Иванову. Уличенный самимъ потерпѣвшимъ Александромъ Пирожниковъ болѣе засираться не сталъ и признался, что раны и удары Маврикию нанесены действительно имъ, но не съ цѣлью ограбленія, а единствено по глупости своей и отъ напавшей на него тогда тоски; когда послѣ покушенія Маврикий заперся въ кельѣ и кричалъ послушника Антона то онъ, Пирожниковъ, хотѣлъ войти въ келью не для того, чтобы докинуть убийство, а съ цѣлью броситься старцу въ ноги и выпросить прощеніе, но увидѣвъ, что дверь изнутри заперта, онъ пошелъ на рыбную ловлю, разсчитывая, что Маврикій его не узналъ и преступление раскрыто не будетъ. Денегъ у строителя онъ никогда не видалъ и никому ничего о нихъ не говорилъ. \*) Показанія свидѣтелей преступления юродомаховъ Платона и Серафима, а также и троихъ послушниковъ подтвердили показаніе строителя, кромѣ того послушникъ Николай Ивановъ показалъ, что Пирожниковъ не задолго передъ совершеніемъ преступления говорилъ ему, будто видѣлъ, какъ строитель считалъ при немъ много денегъ. По этому пункту Иванову съ Пирожниковымъ дана была очная ставка, но послѣдний вновь заперся въ томъ, что видѣлъ у Маврика деньги. Этимъ изслѣдованіе закончилось и 8 ноября горбатовскій земскій судъ составилъ постановление о передачѣ дѣла о Пирожниковѣ, какъ несовершеннолѣтнемъ, въ нижегородскій совѣтный судъ. Пирожниковъ до решения дѣла былъ заключенъ въ тюрьму.

\*) Свои показанія Пирожниковъ подписалъ самъ и по тому времени довольно красиво и грамотно.

взіхъ Высочайшія Его Императорскаго Величества отчеты послѣдовали: А) въ отчетѣ владимирскаго губернатора: по указанию, что въ отчетномъ году по Владимірской губерніи шло очень успѣшно дѣло призрѣнія и воспитанія сиротъ и безпрѣютныхъ лѣтей, и что губернское попечительство лѣтскихъ приютовъ имѣло постоянное наблюденіе за образованіемъ уѣздныхъ и сельскихъ попечительствъ; «Глубоко сочувствуя распространенію подобныхъ приютовъ». Б) Въ отчетѣ костромскаго губернатора: 1) по объясненію въ должности егермейстера, действительно статского советника Леонтьева, что, озабочиваясь облегченіемъ участія крестьянскихъ сиротъ, онъ, губернаторъ, настаивъ передъ земскими начальниками на необходимости устройства сельскихъ приютовъ, на основаніи Высочайше утвержденаго 18-го юла 1891 г. положенія о приютахъ вѣдомства учрежденій Императрицы Марии: «Правильно», и 2) по высказываемому губернаторомъ мнѣнію, что было бы желательно распространить на попечительства сельскихъ сиротскихъ приютовъ право замѣнить опекуновъ сиротъ, такъ какъ стоящіе во главѣ сихъ приютовъ земские начальники имѣютъ возможность большее наблюдать, какъ за личностью опекаемаго, такъ и за его имуществомъ, но что для такой передачи опекъ попечительствамъ въ существующихъ узаконеніяхъ указаній не имѣется: «Сообразить о дополненіи Положенія», Комитетъ министровъ, въ засѣданіи 26-го юна сего года, выслушавъ означенные отчеты между прочимъ, положилъ о Высочайшихъ Его Императорскаго Величества отчетахъ поставить въ извѣстность главноуправляющаго Собственою Его Императорскаго Величества канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Марии и министра внутреннихъ дѣлъ.

25 ноября въ совѣтномъ судѣ подъ предсѣдательствомъ васѣдателя отъ дворянъ Веселовскаго состоялось по этому дѣлу решеніе, въ которомъ судъ признавая, что Пирожниковъ, въ столь юномъ возрастѣ совершенно испорченной нравственности и не подаетъ болѣе никакой надежды къ исправленію, постановилъ наказать его 30 ударами плетей и солать въ Сибирь на поселеніе. Этотъ приговоръ, по утвержденію его нижегородскаго губернаторомъ И. С. Храповицкимъ, былъ посланъ въ 6 Департаментъ Сната, который тѣсколько смигчилъ тѣлесное наказаніе, но усилилъ нравственное: этимъ приговоромъ Пирожниковъ приговаривается къ 20 ударамъ плетей и ссылѣ сначала въ одинъ изъ сибирскихъ монастырей на 15 лѣтъ, а затѣмъ къ поселенію въ Сибири навсегда. Какъ видно изъ отношенія губернскаго правленія совѣтному суду Пирожниковъ былъ наказанъ плетями 22 февраля 1828 г. и тогда же отосланъ въ тобольскій приказъ о ссыльныхъ для опредѣленія въ одинъ изъ монастырей по усмотрѣнію местнаго духовнаго правительства\*. На этомъ кончается европейскій пе-ріодъ дѣятельности Пирожникова и начинается азіатскій.

Прошло 5 лѣтъ, въ маѣ мѣсяцѣ 1835 г., въ нижегородскій совѣтный судъ поступило отъ «комиссіи военного суда при иркутскомъ ордонансъ-гаузѣ учрежденной» отношеніе, изъ котораго видно, что Пирожниковъ скрывшись, изъ енисейскаго Сиасскаго монастыря, поступилъ въ солдаты въ 13-линейный сибирскій баталіонъ, но не вынесши тогдашней сурою солдатской «муштры» тоже бѣжалъ и пойманнѣй фигурировалъ въ военномъ судѣ въ качествѣ дезертира. Надо сказать, что поступая въ солдаты Пирожни-

— Правительствующимъ сенатомъ по одному гражданскому дѣлу дано разъясненіе, имѣющее значение для лицъ, пользующихся услугами желѣзодорожныхъ агентовъ.

Ст. сов. г. Туманский предъявилъ къ управлению одной изъ казенныхъ дорогъ искъ о вознагражденіи за пропавшую шубу, которую онъ передалъ одному изъ состоявшихъ при станціи данной желѣзной дороги для храненія до звонка и отнесенія въ вагонъ. Уѣздный членъ окружного суда удовлетворилъ исковыя требования пассажира, но окружный судъ, куда это дѣло затѣмъ перешло по апелляционной жалобѣ управления казенной желѣзной дороги, нашелъ, что, существующіе при станціяхъ желѣзной дороги носильщики учреждены лишь для переноски багажа пассажировъ для удобства послѣднихъ, но въ кругѣ ихъ обязанностей не входитъ брать вещи на храненіе, и они не могутъ считаться агентами желѣзной дороги, за неправильные дѣйствія которыхъ желѣзная дорога отвѣчаетъ передъ потерпѣвшими». Далѣе окружный судъ усмотрѣлъ, что пассажиръ, поручая свою вещь на храненіе носильщику, не уполномоченному на это желѣзной дорогой, входитъ съ носильщикомъ въ личные договорные отношенія, а потому за послѣдствія пропажи вещи не можетъ отвѣтить желѣзная дорога, тѣмъ болѣе, что, на основаніи 30 ст. общ. уст. желѣзн. дор., заботу о ручной клади, въ которой должна быть причислена и пропавшая шуба, лежитъ на обязанности самого пассажира. Руководствуясь такими соображеніями, окружный судъ въ искѣ г. Туманскому отказалъ. Правительствующій сенатъ, разсмотрѣвъ присенную пассажиромъ кассационную жалобу на рѣшеніе окружного суда, нашелъ, что состоящіе при станціяхъ желѣзныхъ дорогъ носильщики занимаются управлениемъ желѣзной дороги для оказанія услугъ пассажирамъ по перенос-

кѣ ручной клади и должны считаться лицами, назначенными желѣзною дорогой для выполненія соединенныхъ съ перевозкою дѣйствій. На основаніи же ст. 5 общ. уст. желѣзн. дор., желѣзная дорога отвѣтствуетъ за вредъ и убытки, причиненные служебными дѣйствіями служащихъ на ней, а равно другихъ лицъ, назначенныхъ ею для выполненія перевозки и соединенныхъ съ нею дѣйствій. По точному смыслу этой статьи желѣзная дорога, несомнѣнно, подлежитъ отвѣтственности за вредъ и убытки, причиненные пассажиру носильщикомъ при исполненіи возложенныхъ на послѣдняго служебныхъ обязанностей по перенесенію въ вагонъ ручной клади и неизбѣжно соединенного съ эдѣмъ храненіемъ ея до сдачи пассажиру. Этому письмѣко не противорѣчитъ приведенная окружнымъ судомъ ст. 30 того же уст., которая хотя и постановляетъ, что забота о сохранности ручной клади лежитъ на самихъ пассажирахъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ возлагаетъ и на желѣзную дорогу обязанность принимать зависанія отъ нихъ мѣры къ охранѣ сей клади, а къ числу такихъ мѣръ относится и установление должности носильщиковъ, обязанность которыхъ заключается именно въ переноскѣ и храненіи ручной клади пассажировъ». Руководствуясь этими соображеніями, правительствующій сенатъ состоявшееся по этому дѣлу рѣшеніе окружного суда отмѣнилъ, передавъ дѣло на разсмотрѣніе другого отдѣленія того же съзыва.

— Но основаніи отд. III Высочайше утвержденного 28-го января 1901 г. положенія комитета министровъ, по соглашенію съ министрами внутреннихъ дѣлъ и народного просвѣщенія, министровъ финансовъ 21-го июля 1901 г. утвержденного правила о народныхъ чтеніяхъ, устраиваемыхъ попечительствами о народной трезвости, согласно

которымъ народные чтенія устраиваются по распоряженію подлежащихъ комитетовъ попечительствъ о народной трезвости и производятся по печатаннымъ сочиненіямъ, одобреннымъ для народныхъ чтеній министерствомъ народного просвѣщенія, а также свѣтѣйшимъ синодомъ, и по изданіямъ Высочайше учрежденной постоянной комиссии по устройству народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ. Въ особыхъ случаяхъ чтенія могутъ производиться по печатаннымъ сочиненіямъ, не вошедшемъ въ учрежденные каталоги, а также и по тексту рукописному, но не иначе, какъ съ одобрѣнія директоромъ народныхъ училищъ каждого отдельности изъ предположенныхъ къ прочтѣнію произведеній. Чтецами могутъ быть лица, получившия на этотъ предметъ разрешеніе отъ мѣстнаго губернатора или градоначальника. Губернаторамъ и градоначальникамъ предоставлено право устанавливать надзоръ за соблюденіемъ порядка на чтеніяхъ и, кроме того въ случаяхъ необходимости, устранять получившихъ разрешеніе лица отъ дальнѣйшаго чтенія, а равно прекращать самыя чтенія.

## ХРОНИКА.

20-го августа пребывающее на нижегородской ярмаркѣ всероссийское купечество, въ благодарность за неусыпное и энергичное попеченіе г. нижегородского губернатора П. Ф. Унтербергера о сохраненіи на ярмаркѣ порядка и спокойствія, а также благоустройства—чествовало его превосходительство обѣдомъ.

Когда подано было шампанское, г. начальникъ губерніи предложилъ тостъ—за здо-

рошія слова пишутъ... А тамъ приходить отецъ какого-нибудь мальчика съ претензіями: «ты, говоритъ, не такъ учишь... Мученье просто! слезъ сколько прольешь.. А однажды пришелъ въ школу волостной старшина, да началъ экзаменъ производить моимъ ученикамъ: «а ну-ка, ребята! говорить, доучились до дѣловъ, али еще нетъ? Вы и представить не можете, какъ надобла мнѣ эта поганая школа! Бывало, прѣдѣшь въ школу, въ ней хоть волковъ морозы. Скажешь сторожу: «Иванъ, что-жъ ты школу нетопилъ?»

— Топиль, барышня! сколько дровъ по-жесть—страсть! А если вами холодно, я еще истоплю..

Начнетъ топить, въ печи не перемѣшаетъ; закроетъ трубу рано, и угаръ страшный!..

И вотъ безсмѣнно, изо дня въ день, имѣй дѣло съ этимъ дуракомъ Иваномъ да съ баловными ребятишками, чисто баши-бузуками какими.. Мужики косятся на тебя.. Вотъ ты, какъ звѣрь какой или преступница, ото всѣхъ и бѣжишь, и скрываешься въ четырехъ стѣнахъ своей школы.. Ни одного живого человѣка, ни одного живого слова!..

— А теперь, поступая въ водочныхъ продавщицы, неужели вы, нашли что-либо лучшее?

— Несомнѣнно! Если бы не было этого шага, то не шла бы туда. Вѣдь, вы слышали, въ Орловской губерніи мѣстами по акцизу соблазнялись даже дворянѣ. На моей родинѣ помѣщица, тоже дворянка, продаётъ свое имѣніе и поступаетъ въ винную лавочку.. Въ Петербургѣ, говорить, институтки въ винныхъ лавкахъ служатъ.. Прежде всего, въ этихъ лавочкахъ хорошее

жено какъ то съумѣть измѣнить свое имя и назвалась Ксенофонтомъ Поликарповымъ. Теперь желая хотя на время оттянуть грозящее ему за дезертирство тѣжкое наказаніе, Поликарповъ назвалъ свое настѣающее имя и рассказалъ про покушеніе на Маврикій, для поѣзда этого показанія военная комиссія и требовала отъ суда копіи приговора надъ Пирожниковымъ, которая и была послана. Изъ дальайшихъ бумагъ видно, что Пирожниковъ иркутскимъ военнымъ судомъ былъ приговоренъ къ 500 ударамъ щицрутами, т. е. проведенію «свояъ строй», и ссылкѣ въ каторжныя работы.

К. Ф.

## Безъ призванія.

Когда я вошелъ въ залу дворянскаго собранія, гдѣ пріютились педагогическіе курсы, устроенные земствомъ для сельскихъ учителей и учительницъ, только-что кончились занятія по закону Божему, и курсисты были свободны. По залѣ двигались вереницы гуляющихъ; слышался говоръ, смехъ.

Среди присутствующихъ на курсахъ я встрѣтилъ одну знакомую мнѣ барышню, учительствовавшую лѣтъ пять-шесть въ сельской школѣ.

— Вы въ числѣ курсистокъ состоите? спрашивала я.

— Нѣтъ, такъ полюбопытствовать пришла. Прежде, когда была помоложе, состояла и въ числѣ курсистокъ, а теперь охота прошла... Вѣдь, зачѣмъ собственно пріѣз-



Наступило заходное и дождливое время, но нахожденье преснаги на прекращение огнестрельных пожаров поводом не служено сбыться. За восемь лета в губернии было масса пожаров, причинивших не мало вреда земельным обитателям. Но перечислить всевъ, ограничусь показаниемъ только такихъ пожаровъ, которыя изграждены изъ пожара селения, больше десяти домовъ такъ въ Нижегородской у., въ д. Криушъ сгорѣло 57 домовъ, въ с. Каменка—25 домовъ въ 19 холодныхъ строений, въ с. Чесадаевъ 17 домовъ и строений, въ д. Толстобиной 15 синицъ съ склонами; въ Ардатовскомъ у., въ д. Дурновъ—34 дома, въ с. Бабинъ двумъ, юдинъ за другимъ пожарами, уничтожено 64 дома со всѣми надворными постройками, при чёмъ сгорѣло 17 лѣтній крестъ Василій Абрахамъ, въ васильскомъ у., въ селѣ Тубанавъ—18 домовъ, въ д. Старомъ Дружковъ—18 домовъ въ 5 холодныхъ строений; въ волѣ бывш. д. Юровъ сгорѣло 17 копенъ, разного хлѣба на 4000 р. въ Горбатовскомъ у., въ д. Шарголахъ—33 дома въ 40 холодныхъ строений, въ д. Усолье—83 дома въ надворными постройками; въ д. Новы—21 домъ съ постройками, въ д. Желтевъ—12 домовъ; въ Клингинскомъ у., въ с. Рождественъ—33 дома и 54 холодныхъ строения при чёмъ сгорѣло 80 лѣтній крестъ Андрей Анукинъ; въ Луконинскомъ у., въ с. Сыртиги—28 домовъ со всѣми надворными постройками; въ Макарьевской у., въ д. Задворъ—13 домовъ со всѣми надворными постройками; въ Семёновскомъ у., въ с. Раевъ—22 дома; въ д. Благосовъ—30 домовъ и 15 холодныхъ строений.

### Къ реформѣ средней школы.

Въ одобреніяхъ основныхъ положений устройства общеблаговѣщательной средней школы есть, между прочимъ, вѣкторы пункты, имѣющіе особенное значение для жителей небольшихъ городовъ и мѣстечекъ съ населеніемъ въ 3—10 тысячъ. Средняя семиклассная школа, по основнымъ положеніямъ, раздѣляется какъ бы на два отдѣленія—младшее, состоящее изъ трехъ низшихъ классовъ, и старшее, состоящее изъ четырехъ старшихъ классовъ, при чёмъ младшее отдѣленіе имѣетъ заключенный курсъ и ученики, прошедшиѳ этотъ курсъ, будутъ получать особое свидѣтельство объ окончаніи ими

нижшаго образованія и иначе будуть представлена существующая въ губерніи о воинской повинности льготы по образованію.

Въ настоящее время спросъ на образованіе настолько великъ, что для всякаго гордѣскаго жителя является желательнымъ, если только не необходимымъ, дать своимъ дѣтимъ, по крайней мѣрѣ, низшее образованіе, если уже большаго поясимъ—и будь причина дать пѣльзи. Основная положенія предоставлютъ полную возможность для осуществления такихъ желаній и для жителей небольшихъ городовъ путемъ открытия низшихъ трехклассныхъ школъ, содержащихъ, которыхъ дѣти моютъ быть для нихъ обременительными. Дѣти, окончивши курсъ такой школы, будутъ обладать законченнымъ образованіемъ, получать въ которыхъ права, а при желаніи и возможности будутъ поступать безпрепятственно въ старшее отдѣленіе средней школы, это въ только въ 4 года ихъ придется отпрашивать въ большой городъ. Думается, что по такому типу слѣдовало бы преобразовать существующія во всѣхъ уѣздныхъ городахъ городскія и уѣздныя училища; такимъ способомъ осуществлена была бы стоящая желательная связь между низшими, средними и высшими школами. Тогда всякий молодой человѣкъ, обладающій способностями и дарованіями, получитъ бы возможность достичь, при благопріятныхъ условіяхъ, высшихъ ступеней образования.

На все это не мѣшало бы обратить внимание нашимъ городскимъ уѣзднымъ думамъ и земскимъ собраниямъ, которые начнутъ открываться у насъ съ сентябрь мѣсяца. Преобразование городскихъ уѣздныхъ училищъ по типу первыхъ трехъ классовъ, средняго учебнаго заведенія потребуетъ большихъ затратъ, въ пользу для населенія весьма была велика, въ особенности въ настоящее время, когда младшіе классы гимназіи и реального

кухни, которая заставили бѣжать прислугу, могутъ отравить жизнь...

О Черномъ можно сказать, что онъ, людилъ въ здѣшней остронѣ... Люди, живущіе въ здѣшней остронѣ, чтобы избежать большого выгода изъ дачниковъ, не пожертвовали для нихъ удобствъ и живыи гвоздеи. Словомъ—народецъ, которому нельзя было пласти палецъ въ ротъ,—откусить и не сказать спасибо. Тутъ встрѣчаются такие люди, которые по своему положенію должны бы быть интеллигентными, но благодаря тому, что они только-только прожили въ лѣсу, совсѣмъ отличались.

Самая жизнь теперь такова, что городское населеніе, почувствовавъ въ воздухѣ тепло, стремится на лопо природы ради отдыха и исцѣленія своихъ недуговъ. До настоящаго времени Нижний тиготѣль въ Черномъ, находясь въ немъ, удовлетворялъ дачныхъ идеаловъ, между которыми первое мѣсто занимаетъ удобство пѣтей сообщенія. Но тотъ, кто живъ здѣсь, прекрасно знаетъ, что это за удобство. Желѣзно-дорожное вѣдомство ровно ничего не сдѣлало для удобства передвиженія дачниковъ, а сознавая, что все равно дачникъ не минуетъ желѣзной дороги. Такое же удобство ждетъ дачниковъ и въ будущемъ. Можетъ быть жел.-дор. вѣдомство подумаетъ немножко объ удобствахъ, но это случится тогда, когда дачники откроетъ дачнія дачнія мѣста. А это открытие будетъ скоро; и теперь ужъ на линии вновь строящейся Романовской линии участки для лачъ покупаются на расхватъ. А климатическія условия на горахъ въ Черномъ,—полагаемъ, всѣмъ известны. Да и что можно ожидать отъ жел.-дор. вѣдомства дачникамъ, людямъ, совершенно чуждымъ, если оно относится къ своимъ такъ... Но какъ оно

училища переполнены и много лѣтъ, желающихъ получить образование, остается за бортомъ этихъ просвѣтительныхъ учреждений, а потому очень желательно, чтобы обо всѣмъ этомъ подумали тѣ, кто поставленъ на стражъ общественныхъ интересовъ и кому не чужды цѣли просвѣщенія въ нашемъ краѣ.

### МАЛЕНЬКАЯ ХРОНИКА.

Въ Москвѣ на днѣ разбиралось известное дѣло „Волжскаго Бассейна“. Окружный судъ призналъ новое правленіе „Волжскаго Бассейна“ законнымъ, но не выдалъ предварительного исполненія, а безъ этого послѣднаго новое правленіе фактически не можетъ быть призвано действующимъ. Старое правленіе будетъ въ правѣ отвѣтить отказомъ на всѣи претензіи нового и конечно, не выдастъ ни дѣлъ, ни кассы. Такимъ образомъ, дѣлу еще суждено вернуться въ судебнную палату и, какъ видно, положеніе, созданное окружнымъ судомъ, далеко не благоприятно и для старого, и для нового правленія. Положеніе дѣла теперь еще хуже. Въ此刻 двухъ правленій—теперь ни одного законнаго. Конечно, всѣи это имѣть взаимное никакъ не можетъ служить въ производствѣ дѣла общества. Единственнымъ скрытымъ исходомъ явится примиреніе. Быть можетъ старое правленіе добровольно уступить власть новому правленію, хотя бы на условіяхъ какогонибудь компромисса.

Право, это лучший исходъ въ интересахъ гибнущаго предприятия.

Въ часъ ночи 27 августа въ городскомъ художественномъ и историческомъ музѣ въ Дмитревской башнѣ обнаружена кража, совершенная между 5 час. вѣ-

точескаго и 6 час. утра.

относится къ своимъ, показываетъ сѣдующий кримінъ, который недавно намъ пришелъ наблюдать. По рельсамъ жилъ дверь, какой то мастеровой несъ на плечахъ ношу; онъ шелъ, еле передвигая ноги, кашлялъ, задыхалъ, и любила потеть, потомъ. Онъ то и дѣло останавливался, чтобы вдохнуть, при чёмъ свою ношу, которая оказалась бѣтишь, домкратомъ, кладъ на рельсы, но снова поднять домкратъ на плечи, стояло ему нечеловѣческими усилиями. Мастеровой этотъ—одинъ изъ жителей, труженниковъ желѣзно-дорожного мѣра; начальство послало его за 1½ час. сѣдѣть какое-то исправление на рельсахъ. На вѣроѣтно почему же его не отправили, какъ это и подагается, на платформѣ, на трамвай или т. п. мастеровой только развелъ руками. Между прочимъ, онъ занялъ на ставцѣ каму то изъ начальства, но это отвѣтило, что „не наше дѣло“.

R. S. Однѣ изъ пострадавшихъ отъ лѣсныхъ пожаровъ въ Балахнинскомъ уѣзде И. В. Петровъ (бывшій мировой судья) просилъ насъ путемъ печати сѣдѣть гласнымъ сѣдѣющимъ его заявленіе: онъ, И. В. Петровъ, не находить словъ благодарить вообще вою полицію Балахнинского уѣзда, архимандрита участіе въ тушении лѣснаго пожара, но въ особенности Балахнинскаго исправника И. Е. Косткина, который много, много положилъ самыхъ тяжелыхъ трудовъ на дѣло борьбы съ огненной стихіей, продолжавшейся значительно болѣе мѣсяца. И. В. Петровъ просилъ отдать имена пожарныхъ, виновныхъ въ мѣсте эже, сознавъ, что архимандритъ заслужилъ заслуги, архимандритъ отошелъ въ земли и земли отъ земли.











— Англичане,— отвѣчалъ президентъ,— хотѣли бы покончить войну съ тѣмъ, чтобы лишь потомъ приступить къ переговорамъ о взаимныхъ отношеніяхъ обѣихъ народностей. Но и хочу сперва знать всѣ условія и тогда только заключить миръ. Это вѣрище.

Еще вѣсколько времени продолжался разговоръ. Затѣмъ мы простились крѣпкимъ рукопожатіемъ. Послѣднее слово престарѣлого героя былъ поклонъ всѣмъ тѣмъ въ Россіи, кто любить и чтить въ его лице право и справедливость.

## ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Пріемъ германскимъ императоромъ принца Цуна.

22-го августа принцъ Цунъ со свитой прибылъ въ 4 часа днія въ Потсдамъ и встрѣченъ членами китайского посольства, затѣмъ всѣ поѣхали въ придворныхъ экипажахъ въ приготовленные для принца въ Тиргартенѣ апартаменты. Въ первомъ экипажѣ єхалъ принцъ съ генераль-майоромъ Гепфнеромъ.

Императоръ Вильгельмъ принялъ принца въ своемъ новомъ дворѣ, сидя на тронѣ, окруженній принцами, блестящей дворцовой и военной свитой. Когда принцъ Цунъ вошелъ въ залъ, императоръ привѣтствовалъ его легкимъ движениемъ руки, не вставая съ трона. Принцъ приблизился къ трону съ глубокимъ поклономъ и затѣмъ прошелъ по китайски письмо китайскаго императора къ Вильгельму, написанное на русской-желтой шелковой матеріи и передалъ его императору. Переданное принцемъ Цуномъ собственноручное письмо китайскаго императора гласитъ слѣдующее: «Великій императоръ имперіи Янцзинъ шлетъ его величеству германскому императору поклонъ. Съ тѣхъ поръ, какъ наши имперіи взаимно представлена при поддерѣствѣ постоянныхъ посольствъ, мы находились всегда въ дружественныхъ отношеніяхъ другъ съ другомъ. Отношения эти стали еще сердечнѣе, когда въ Пекинѣ прибылъ принцъ Генрихъ прусскій, и мы получили возможность часто видеться съ принцемъ и ближе сойтись съ нимъ. Къ сожалѣнію, тѣмъ временемъ въ Пекинѣ вторглись въ пятомъ мѣсяцѣ прошедшаго года боксеры, къ нимъ присоединились мятежные солдаты, и дѣло дошло до того, что былъ убитъ посланникъ его величества Кеттелеръ, человѣкъ, который за все время, пока занималъ въ Пекинѣ этотъ постъ, горячо принималъ къ сердцу интересы нашихъ странъ и которому мы особенно признателны. Мы глубоко сожалѣемъ, что Кеттелера постигъ такой конецъ, тѣмъ болѣе, что мы чувствуемъ отвѣтственность и скорбь, что не были въ состояніи своевременно принять охранительныя мѣры. Чувствуя нашу тяжелую отвѣтственность, мы приказали воздвигнуть на томъ мѣстѣ памятникъ въ знакъ того, что преступленіе не должно оставаться неискупленнымъ. Затѣмъ мы отправили въ Германію императорскаго принца Цуна во главѣ особаго посольства и съ нимъ это письмо. Принцъ Цунъ, нашъ родной братъ, долженъ убѣдить ваше величества, какъ насъ опечалили события прошедшаго года и какъ сильно насъ до сихъ поръ одушевляютъ чувства раскаянія и стыда. Ваше величество издалека прислали свои войска для подавленія боксерскаго восстания и для возвращенія мира на благо нашему народу. Поэтому мы приказали принцу Цуну

лично выразить вашему Величеству нашу благодарность за содѣйствіе возстановленію мира. Мы лѣтѣмъ надежду, что негодованіе вашего величества уступитъ мѣсто прежнему дружественному расположению и что будущемъ взаимныя отношенія нашихъ государствъ сдѣлаются еще болѣе многосторонними, болѣе сердечными и болѣе благотворными, тѣмъ были раньше. Мы твердо надѣемся на это. Передавая императору Вильгельму это письмо, принцъ Цунъ произнесъ слѣдующую рѣчу: «По порученію великаго императора, моего всемилостивѣшаго государя и повелителя, имѣю честь передать въ руки вашего императорскаго величества его высочайшее письмо. Послѣ возникшаго въ прошедшемъ году въ Китаѣ матежнаго движенія императорскій дворѣ почувствовалъ по собственному побужденію, а не только по требованію державъ, обязанность посредствомъ специальной миссіи въ Германію выразить вашему величеству его искренее сожалѣніе по поводу этихъ событий, особенно по поводу случая, жерта которой сталъ превосходный посланникъ вашего величества баронъ Кеттелеръ. Чтобы устранить всакое сомнѣніе въ искренности этого сожалѣнія, его величество императоръ предназначилъ для этой миссіи своего ближайшаго кровнаго родственника. Могу увѣрить ваше величество, что императоръ мой всемилостивѣшій государь былъ въполномъ смыслѣ слова далекъ отъ этихъ безпорядковъ, привнесшихъ Китаю величайша несчастія, въ Германіи—потери и заботы. Тѣмъ не менѣе, по существующему тысячи лѣтъ обычаю, китайскій императоръ принимаетъ вину на свою священную особу, и потому мнѣ поручено выразить вашему величеству при врученіи этого письма сердечныя чувства къ вамъ императора моего августѣшаго государя. Кроме того, мнѣ поручено быть выразителемъ тѣхъ чувствъ великаго императора, ея величесвта императрицы и всей императорской фамиліи и выразить пожеланіе, чтобы домъ вашего величества процветалъ и въ полной мѣрѣ пользовался здоровьемъ, счастьемъ и благополучіемъ. Его величество китайскій императоръ вадѣется, что события прошедшаго года были лишь преходящимъ заблужденіемъ и что когда тучи разсѣются и миръ будетъ обеспеченъ народы Германіи и Китаѣ научатся лучше понимать и цѣнить другъ друга. Это составляетъ также и мое искреннѣшее желаніе».

На привѣтственную рѣчу принца Цуна германскій императоръ отвѣчалъ: «Не радостный, не праздничный день, не исполненіе простого долга вѣжливости привели ваше императорское высочество ко мнѣ, а глубокопечальное, высоко серьезное событие. Мой посланникъ при дворѣ китайскаго императора баронъ Кеттелеръ палъ въ китайской столицѣ отъ руки императорскаго китайскаго солдата, поднявшаго на него оружіе по высшему приказу. Это неслыханное преступленіе, заклейменное одинаково сильно международнымъ правомъ и обычаями всѣхъ націй. Я выслушалъ только что изъ устъ вашего императорскаго высочества выраженіе искренняго и глубокаго сожалѣнія китайскаго императора объ этомъ событии. Я охотно вѣрю, что императоръ, братъ вашего императорскаго высочества, лично оставилъ чуждъ преступленія и дальнѣйшихъ насилий противъ неприкосновенныхъ посольствъ и мирныхъ друзей, но тѣмъ болѣе тяжкая вина падаетъ на его совѣтниковъ и на его правительство, которые пусть не заблуждаются. Прощеніе ихъ вины можетъ быть достигнуто не однимъ лишь искупительнымъ посольствомъ, а дальнѣйшимъ

ихъ поведеніемъ согласно предписаніямъ международнаго права и обычаямъ цивилизованныхъ націй. Если китайскій императоръ впредъ будетъ править своей великой имперіей строго въ духѣ этихъ предписаній, то исполнится и его надежда на то, что мрачныя послѣдствія прошлогоднихъ смутъ будутъ преодолѣны и между Китаемъ и Германіей вновь, какъ прежде, прочно установятся мирный дружественный отношенія ко благу обѣихъ націй и всей человѣческой цивилизациі. Съ искреннимъ и серьезнѣмъ желаніемъ, чтобы это такъ и было, привѣтствую я ваше императорское высочество».

## АНГЛО-ТРАНСВАЛЬСКАЯ ВОЙНА.

Командантъ Мирбургъ издалъ прокламацію, въ которой воавѣщается, что всѣ колонисты Капской колоніи, которые послѣ 15 сентября будутъ застигнуты вооруженными, будутъ разстрѣлены военнымъ судомъ. Девять же издалъ прокламацію, въ которой говорить, что всѣ англичане, взятые послѣ 15 сентября въ плѣнъ въ Оранжевой республикѣ, будутъ разстрѣливаемы».

Буры взорвали и подожгли близъ Малесана 17 августа поѣздъ и вызвали крушение второго поѣзда, пришедшаго къ первому на помощь. Никто не раненъ.

Китченеръ сообщаетъ изъ Преторіи: на сѣверной железнодорожной линіи между Ватервалемъ и Гаманикраалемъ сегодня взорванъ поѣздъ. Отрядъ буровъ человѣкъ въ 250 тѣхъ сталъ стрѣлять по поѣзду и подожгъ его. Подполковникъ Банделеръ убитъ, остальные потери: 9 убитыхъ и 7 раненыхъ: всѣ раненые доставлены въ Преторію. Прикрытие поѣзда состояло изъ 45 чел.

## ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Хлѣба. Настроение мѣстной биржи въ послѣднее время привело спокойное напраленіе; требование стало сдержаннѣе, цѣны отъ повышенія простоялились, а съ некоторыми хлѣбами со стороны продавцовъ замѣчается склонность и къ небольшимъ уступкамъ. Называемыя цѣны: за овесъ 4 р. 20 к. четверть и рожь 70 к. пудъ, покупатели находятъ высокими и преопочитаютъ съ партіонными покупками немнѣо выждать. Небольшия сдѣлки были съ новымъ овсомъ по 4 р. 5 коп. за 6 пуд. и съ рожью по 67—68 коп. за пудъ. Въ общемъ, положеніе рынка въ настоящее время представляется малодѣятельнымъ.

Въ послѣднее время здѣсь оцѣнить возобновились переговоры о покупкѣ льняного сѣмени для маслобойныхъ заводовъ оксваго района. Продавцы за южное 95% сѣмѣнъ называютъ 2 р. 25 к. за пудъ—со сдачей въ Муромѣ; покупатели же неизрочно заплатить —2 р. 20 коп. Сдѣлки еще не было.

22 августа настроение мѣстнаго хлѣбнаго рынка наблюдалось еще сдержаннѣе. Наржану муку и рожь спросъ есть, но цѣны, называемыя продавцами, покупатели находятъ высокими и продолжаютъ оставаться въ выжидательномъ положеніи. На мелкую крупу спроса совсѣмъ вѣтъ. Были сдѣлки: продавали камской ржи 280 м. по 70 к. пудъ—съ мѣшками, муки ржаной свѣжей, 85 м. по 6 р. 20 и старой 300 м. по 6 р. 5 к., крупы ядринъ 150 м. по 11 р. 50 к. за четверть.



# ГАЗЕТА ПРАВЛЕНИЕ ТОВАРИЩЕСТВА НИЖЕГОРОДСКОЙ ЛЬНОПРЯДИЛЬНОЙ МАНИФАКТУРЫ

доводить до сведения Г. Г. Пайщикомъ, что обыкновенное Общее Собрание Пайщиковъ Товарищества назначается 25 Сентября сего года, въ 7 часовъ вечера, въ Нижнемъ-Новгородѣ, по Рождественской улицѣ, въ помещении Нижегородского Купеческаго Банка.

## ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТИЙ:

- 1) Докладъ Привлена.
- 2) Рассмотрение и утверждение отчета за время съ 15 Апрѣля 1900 по 15 Апрѣля 1901 года и докладъ Ревизионной Комиссии по повѣркѣ этого отчета.
- 3) Избрание двухъ Директоровъ Привлена одного вместо выбывающаго по очереди М. Е. Магула и другого за отказомъ В. М. Кириллова и одного кандидата по Директоръ за отказомъ А. Рукиня.
- 4) Избрание Ревизионной Комиссии для повѣрки отчета за 1901—1902 годъ.
- 5) Текущія дѣла.

Въ случаѣ, если-бы Собрание это не состоялось во вприбытию Пайщиковъ въ числѣ, требуемомъ § 68, то вторичное Общее Собрание назначается на 11 Октября 1901 года, въ томъ же помѣщеніи и тоже въ семь часовъ вечера, безъ особаго о томъ оповѣщенія Пайщиковъ.

Вторичное Общее Собрание будетъ считаться законно состоявшимся и рѣшенія его окончательными, не вирая на число павъ, представляемое прибывшими.

**АДМИНИСТРАЦІЯ,**  
учрежденная  
**по дѣламъ Н. М. Зуль**  
въ Нижнемъ-Новгородѣ,

вторично приглашаетъ кредиторовъ Н. М. Зуль въ Общее Собрание, имѣющее быть 31-го сего Августа въ 3 часа дня въ Нижнемъ-Новгородѣ, на Нижнемъ Базарѣ, въ Конторѣ Н. М. Зуль, для выслушанія вступительного баланса Администраціи.

Администраторы: **Л. Габриловичъ.**  
**Г. Зуль.**  
**Л. Столкинъ.**

## УТЕРЯНЫ КВИТАНЦІИ:

транспортная квитанція Об—ва „Кавказъ и Меркурій“ № 50553 и страховья № 26828 на 1 м. ковровъ, отправленныхъ изъ Нижнаго въ Ташкентъ на имя инженера Кашкина; сіи квитанціи прошу считать недѣйствительными.

**Кашкинъ.**

## УТЕРЯНО МНОЮ

свидѣтельство, выданное мнѣ изъ Каравеевской прогимназіи въ 1891 г., 5 мая, за № 42, объ окончаніи мною курса, каковое и прошу считать недѣйствительнымъ.

**Серафима Афанасьевна Кизачкова,**  
**урожденная Невская.**

**Мыло бѣлая сирень**  
**Мыло віола віолетта**  
**Мыло роза розита**

**ЛАПІЦ**  
**Мыло орнівіола**  
**Мыло „LA BARONESSE“**  
**Мыло „Lily of the Valley“**

приобрѣли благодаря своему выдающему качеству и чудному запаху большую популярность среди публики.

# СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“

учрежденное въ 1881 г.  
въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Основной и запасные капиталы свыше 38,000,000 руб.

Общество заключаетъ договоры  
т. е. капиталовъ и доходовъ для обезпечения семьи или собствен-  
ной старости, приданого для дѣвушекъ, стипендій для мальчиковъ  
и т. д., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхов-  
вателей въ прибыльныхъ обществахъ.

Къ 1 января 1900 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 68,124 лица на капиталъ въ 147,990,880 руб.

## Страхование отъ несчастныхъ случаевъ

какъ отдельныхъ лицъ, такъ и коллективная страховка служащихъ  
и рабочихъ на фабрикахъ; страховка пассажировъ пожизненная,  
годичная или на меньшіе сроки.

Страхование отъ огня  
движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода (строений,  
машины, товаровъ, мебели и проч.).

## Страхование транспортовъ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхование корпусовъ, судовъ отъ  
всякаго рода опасностей и взрыва паровыхъ котловъ.

Страхование стеколь

отъ излома и разбитія.

Заявленія о страховкѣ принимаются и всякаго рода свѣдѣ-  
нія сообщаются въ правлениѣ въ С.-Петербургѣ (Большая Морская,  
собствен. д., № 37) агентомъ Общества И. Г. Черновымъ въ рѣг. Ниж.-Новгородѣ, Рождественская ул., пассажъ Блиновыхъ и агентами Общества во всѣхъ городахъ Имперіи.

Страхование пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время  
путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ заклю-  
чаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ

пристаняхъ.















